



СЦЕНАРИИ И АЛГОРИТМЫ

Т. Вежевич

Торжественный вечер,
посвящённый 21-й годовщине
вывода советских войск
из Афганистана

101 - 106

К. Суханов, Л. Скрипник
«У нас в гостях Кузьма-пожарный»
107 - 112



ТОРЖЕСТВЕННЫЙ ВЕЧЕР, ПОСВЯЩЕННЫЙ 21-Й ГОДОВЩИНЕ ВЫВОДА СОВЕТСКИХ ВОЙСК ИЗ АФГАНИСТАНА

Т. ВЕЖЕВИЧ

Двадцать один год назад для тысяч наших сограждан — тех, кто нёс воинскую службу за пределами Отечества, выполняя интернациональный долг, закончилась война на территории Афганистана. Ценой своей жизни они пытались отстоять право афганского народа на мир.

Любая война — это насилие, колossalная несправедливость, преступление против человечества. Можно спорить о том, насколько необходимо было участие наших солдат и офицеров в военных действиях тех лет. Но не оставляет сомнения один факт: есть ценности мира, добра, благополучия, отстаивать и защищать которые — долг каждого, вне зависимости от национальности, вероисповедания, гражданства. Не бывает «чужой» войны. Если где-то гибнут люди, нарушена мирная жизнь, границы государства, невозможно воспринимать эти события отстранённо.

2400 жителей Бурятии участвовали в боевых действиях в Афганистане. Более 320 человек награждены орденами и медалями, из них 18 — посмертно. Война коснулась многих из нас. Со всех уголков России в Афганистан были направлены солдаты для выполнения интернационального долга. Воинами-освободителями их считаем и мы, а афганский народ. Но этот





СЦЕНАРИИ И АЛГОРИТМЫ

памятный день имеет привкус горечи: многие не вернулись с той войны, став героями навечно.

Этот день по праву напоминает всем нам о той ответственности, которая ложится на нас. Наш священный долг — сделать всё для того, чтобы поддержать семьи погибших и помочь тем, кто получил ранения иувечья.

Нынешнее подрастающее поколение не должно забывать афганских событий, помнить павших и живых — наших земляков, которые честно исполнили свой воинский долг, рискуя жизнью ради великой цели — мира на земле.

Зал празднично украшен. На сцене полотно с изображением Чёрного тюльпана. На стойке государственные флаги РФ и РБ.

Знаменная группа на исходной позиции. В зале звучат афганские песни.

Ведущая: Эту память и боль вечно носим с собой
Об афганской жестокой войне.
Селенга и Байкал помнят тех, кто отдал
Свои жизни в далёкой стране.
Блеск посмертных наград офицер и солдат
Вечно стали в едином строю.
Павших не воскресить, но нельзя позабыть
Шедших рядом в смертельном бою.
Забайкальская степь и хребтов горных цепь,
И в печальном своём карауле
Обелиски стоят с именами солдат,
Что в Афгане в бессмертье шагнули.

Ведущий: Торжественный вечер, посвящённый 21-й годовщине вывода советских войск из Афганистана, разрешите считать открытым!

Вынос знамени. В течение вечера происходит смена Почётного караула у знамени.

Звучит Государственный Гимн Российской Федерации.

Чтец 1: Вам, ветераны яростных сражений,
Чья молодость закалена в бою,
Приносим мы любовь и уваженье,
И светлую признательность свою.

Чтец 2: За то, что шли сквозь тысячу смертей,
За то, что никогда не забывали
О долге перед Родиной своей!

Звучит песня «Офицеры».

Ведущая: Солдат Отечества, воин России... Во все времена отношение к нему и его ратной профессии было окружено ореолом патриотизма и славы. Сегодня исполняется 21 год со дня вывода советских войск из Афганистана. 15 февраля 1989 года закончилась одна из самых затяжных, жестоких и трагических войн 20 века. Она длилась девять лет, девять месяцев и девятнадцать дней.

Ведущий: Результаты ввода советских солдат в Афганистан известны. Общие потери нашей страны составили около 15 тысяч человек. Десятки, сотни тысяч вернулись на Родину ранеными, искалеченными морально и физически, более 300 человек пропали без вести, захвачены в плен. Вооружённое вмешательство



Т. ВЕЖЕВИЧ

ТОРЖЕСТВЕННЫЙ ВЕЧЕР,
ПОСВЯЩЕННЫЙ 21-Й ГОДОВЩИНЕ
ВЫВОДА СОВЕТСКИХ ВОЙСК ИЗ АФГАНИСТАНА



в дела суверенной страны нельзя ничем оправдать. Война в Афганистане признана политической ошибкой советского руководства.

Ведущая: Но сегодня мы собрались не за тем, чтобы искать виновных. 21 год назад из Афганистана были выведены советские войска, проявившие высокое мужество и геройство. Афганская война — это дружба и воинское товарищество, проверенные смертельным дыханием гор. Это искренняя вера в интернациональный долг, порой долг ценой собственной жизни.

Ведущие по очереди представляют гостей, среди которых представители правительства, общественных организаций воинов — афганцев, военнослужащие и т.д.

Приветственное слово представителя правительства региона.

Доклад «Уроки Афгана» (10 мин.)

Ведущий: Война в Афганистане... Ещё долго не будет давать покоя сердцу ноющая боль за погибших и оставшихся в живых, за слёзы матерей.

Ведущая: 1979 год. Холодный декабрь. По радио и телевидению с утра до вечера передают сообщения ТАСС о том, что согласно договорённости между двумя сторонами по просьбе правительства дружественного Афганистана, на территорию этой страны для защиты порядка и демократии вводится ограниченный контингент советских войск.

Ведущий: 25 декабря 1979 года в 15.00 по московскому времени 40-я армия вступила на землю Афганистана как гарант стабильности и спокойствия в стране под командованием генерал-лейтенанта Ю.В. Тухаринова. Так началась военная акция, которая и сегодня является болью нашей страны.

Чтец 4: Война. Она такое дело,

О ней не вспоминать нельзя,
Та память нам не надоела,
Как мыслят некие «друзья».
Её события и даты
Огнём вошли в сердца людей.
Ещё живут её солдаты,
Хранители святых идей.

Ведущая: Сегодня на нашем вечере присутствуют участники боевых действий в Афганистане, воины-афганцы.

Ведущие по очереди представляют воинов-афганцев, называя воинское звание и награды.

Ведущая: Вам, герои — земляки, вам, проявившим мужество и отвагу, мы преподносим памятные знаки — часы. И пусть они отсчитывают только мирное время!

Вручаются наручные часы с гравировкой.

Выступление руководителей общественных организаций и фондов инвалидов войны в Афганистане.

Минута молчания. На экране фотографии и имена погибших в Афганистане воинов-земляков.

Ведущая: Десятки тысяч раненых принимало наше Отечество. Тысячи навечно легли в песках и барханах Афгана.

Ведущий: Уже в первые месяцы аэропорты столичных городов Средней Азии с пугающей регулярностью принимали военные транспортные самолёты с цинковыми гробами. «Чёрными тюльпанами» называли эти воздушные катафалки. Груз 200...

103

Журнал
в журнале
[113 – 134]





СЦЕНАРИИ И АЛГОРИТМЫ

Чтец 5: Я видел много раз в боях,
Как смерть друзей моих косила.
Сыновний принимая прах,
Навзрыд Россия голосила,
А мы, друзей прикрыв землём,
Склоняли головы в печали.
Тая не слёзы — гнев немой,
Мы обвиняющие молчали.

Выступление бывшего командира взвода легендарной 9-й роты, награждённого за проявленное мужество Орденом Красной звезды, капитана запаса Намбарова Б.Ц.

Выступление барда — В. Борисова, песня об Афгане.

Ведущая: Страшнее всего для живых было провожать на родину мёртвых.
Солдаты предпочитали бой, ранение, но только не проводы друга.

Ведущий: Им не забыть «чёрный тюльпан» — паяльник и банку с оловом, цинковый ящик, запах формалина и сосновых досок, и прокисшие презентовые носилки, чёрные от мёртвой крови. Самолёты — «гробовщики» таскали через перевалы свой тягостный груз. Армия теряла людей на дорогах, на минных полях, у застав, в инфекционных боксах. Подчиняясь приказу, она продолжала воевать.

Чтец 6: Сынок её ещё совсем мальчишкой
От школьной на войну ушёл доски.
Листает мать его тетрадки, книжки.
«Пропал без вести» тяжко бьёт в виски.
У старых писем горький запах тлена.
Осталась лишь одна надежда — плен.
Ведь плен — не обязательно измена.
Но день идёт за днём без перемен.
Уже давно все марши отгремели,
Вернулись все, кто мог, уже давно,
Не вздрагивает мать, когда в шинели
Проходит кто-то мимо за окном.
А за полночь костлявая старуха
Косой срезает лист календаря
И матери нашептывает в ухо:
«Он не вернётся! не надейся! Зря!»
Надейся, мама! Я вернусь, не верь ей!
И даже если буду не живой
Котёнком поскребусь я в наши двери,
Я прорасту у ног твоих травой...

Выступление школьного хора. Песня «Сердце матери».

Чтец 7: Пусть вороны гибель вещали,
И кони топтали жнивьё
Мужскими вещами считались
Кольчуга, седло и копьё.
Во времена военной пучины,
В полях, в ковылях, на снегу
Мужчины, мужчины, мужчины

[83 – 100]
Педагогическая
мастерская

104

Т. ВЕЖЕВИЧ

ТОРЖЕСТВЕННЫЙ ВЕЧЕР,
ПОСВЯЩЕННЫЙ 21-Й ГОДОВЩИНЕ
ВЫВОДА СОВЕТСКИХ ВОЙСК ИЗ АФГАНИСТАНА



Пути заступали врагу.
Пусть жёны в ночи голосили
И пролитой крови не счесть —
Мужским достоянием были
Мужская отвага и честь.

Ведущая: Каждое поколение по-своему проходит определённое испытание на прочность. Рано или поздно настаёт для него тот звёздный час, когда в полной мере надо взять на себя, на свои собственные плечи всю полноту ответственности, как писал поэт А. Твардовский: «За Россию, за народ и за всё на свете!».

Выступление солдат-десантников 11-й военно-воздушной бригады (элементы рукопашного боя).

Чтец 8: На земле, изувеченной язвами мин,
Измощдённые, злые как черти,
Ветераны боёв возвращаются в мир
На правах победителей смерти.
И не скажут вам матери, сколько нам лет.
Так случилось — на высях сожжённых,
Прикоснулись мы к вечному миру,
Где нет победителей и побеждённых.
Вот поднялся наш лайнер, мы вышли в зенит,
Жизнь и смерть — мы раздвинули грани.
Только тело на север, на север летит,
А душа? Остается в Афган...

Ведущая: Из Афгана шли солдатские письма в семьи, друзьям. Письма разные. Не всегда они доставляли радость — очень часто это были боль, горе и слёзы.

Ведущий (читает письмо, на экране фотография Игоря Туринцева):

Здравствуйте, мои дорогие мама, папа и братик Лёня! Пишет вам сын и брат, которого сейчас нет рядом с вами, но который постоянно думает о вас. Сразу хочу поздравить вас всех с наступающим Новым годом, пусть этот год принесёт всем нам счастье! Служу я всё так же, на старом месте, служу normally... Я уже представлен к медали «За отвагу»... Всё мечтаю о гражданской жизни, о встрече с вами. Пока всё идёт normally, надеюсь через 4 месяца быть дома... До свидания! Игорь Туринцев... Погиб...

Ведущая (читает письмо, на экране фотография Валерия Звонко):

Уважаемые Михаил Иванович и Людмила Григорьевна! С глубоким прискорбием сообщаем Вам, что 30 июня 1987 года погиб Ваш сын, наш боевой товарищ и друг Звонко Валерий Михайлович.

...Честность, добросовестность, исключительная человеческая добропорядочность, которую Вы привили сыну за период его жизни под родительским кровом, позволили завоевать авторитет и уважение у командиров и товарищей по службе. Он всегда был готов прийти на помощь товарищу, делил с ним последний глоток воды в сильнейший зной. В бою Валерий никогда не прятался за спину товарища, ему не позволяя сделать это его открытая натура... Такими, как Валерий, мы будем гордиться, они составляют становой хребет нашей армии, её гордость и красу. Героический поступок нашего однополчанина спас многие жизни товарищней, но, к сожалению, он не успел спасти своей.

105

журнал
в журнале
[113 – 134]



СЦЕНАРИИ И АЛГОРИТМЫ

Звучит песня «Журавли».

Ведущая: С 1983 года Советский Союз искал возможность вывести войска из Афганистана. В феврале 1988 года Генеральный секретарь М.С. Горбачёв заявил, что правительства СССР и Афганистана договорились начать вывод советских войск 15 мая 1988 года.

Ведущий: В Женеве 14 апреля 1988 года были подписаны документы по вопросам политического урегулирования вокруг Афганистана. Данные документы не касались внутренних проблем Афганистана. Вступив в силу 15 мая 1988 года, эти соглашения регламентировали процесс вывода советских войск и декларировали международные гарантии о невмешательстве.

Ведущая: 15 февраля 1989 года, как предусматривалось Женевскими соглашениями, из Афганистана были выведены последние советские войска.

На экране фрагмент документального фильма о выводе советских войск из Афганистана. Интервью с генералом Борисом Всеволодовичем Громовым

Ведущая: Каждое время рождает свои песни, книги, своих героев. Обращение к героическому прошлому нашей Родины, к памяти, к воинским традициям, к славной истории Вооружённых сил — святой долг каждого гражданина. События в Афганистане убеждают людей, что без армии в России не выжить. Армия была и остаётся этапом становления молодого человека, школой мужества и героизма.

Выступление участника боевых действий в Афганистане, представителя Совета РОСТО (ДОСААФ)

Ведущий: Чтоб стать мужчиной — мало им родиться,
Как стать железом — мало быть рудой.
Ты должен переплавиться, разбиться.
И как руда, пожертвовать собой.
Какие бури душу захлестнули!
Но ты — солдат! И всё сумей принять:
От поцелуя женского до пули,
И научись в бою не отступать.
Готовность к смерти — тоже ведь оружье,
И ты его однажды примени...
Мужчины умирают, если нужно,
И потому живут в веках они.

На сцене музыкально-танцевальную композицию исполняют девушки со свечами

Ведущая: В память павших своих земляков
Зажигаем потухшие свечи.
Пусть расправит неяркий их свет
Всех участников усталые плечи.
Поколенье не знавших войны.
Как свою — вашу боль принимаем,
чтобы не было больше беды,
мы сегодня свечу зажигаем.

Ведущий: Торжественный вечер, посвящённый 20-летию вывода войск из Афганистана, разрешите считать закрытым.

Вынос знамени. Звучит Государственный Гимн Российской Федерации.